

Divadelná spoločnosť Meteorit Rumanová

občianske združenie



P R Í P A D O V Á Š T Ú D I A

Historický park v Rumanovej



priestory

Poskytovateľ grantu



ekoPolis
n a d á c i a



Obdobie realizácie projektu

1.január 2009 – 29.august 2009

Spracoval Milan Bališ

Divadelná spoločnosť Meteorit Rumanová

občianske združenie



Názov projektu

Historický park v Rumanovej

Lokalizácia projektu

Rumanová, okres Nitra

Predkladajúca organizácia

Divadelná spoločnosť Meteorit Rumanová, o.z.

Adresa: 951 37 Rumanová 13, Kultúrny dom

IČO: 42048541, DIČ: 2022276839

www.meteorit.sk, e-mail: meteoritrumanova@azet.sk

tel.: 0903 926 650, 0903 446 150

Peňažný ústav: VÚB, a.s., číslo účtu 2233301858/0200

Registrácia na MV SR: Občianske združenie, číslo spisu: vush – 900/90 – 28127, zo dňa 21.4.2006

Osoba, zodpovedná za projekt

Milan Bališ, mlnbalis@gmail.com, 0903 446 150

Poskytovateľ grantu



Číslo grantu

P-22/09

Výška udelenej sumy

4 980,- €

Obdobie realizácie projektu

1.január 2009 – 29.august 2009

Spracoval dňa 21.10.2009

Milan Bališ

Obsah

	Strana
1. Základné informácie	3
1.1.1. Kultúrna činnosť	3
1.1.2. Všeobecne prospešná činnosť	3
1.1.2.1. Realizované projekty	3
1.1.2.2. Ďalšie aktivity	3
1.2. Základné všeobecné informácie o lokalite	4
1.2.1. Rumanovský historický park	4
1.3. Krátka charakteristika projektu/anotácia	4
1.3.1. Projekt sme sa rozhodli riešiť s ohľadom na tieto skutočnosti	4
1.3.2. Anotácia	4
2. Faktografická / popisná časť	5
2.1. Situácia pred realizáciou projektu, kontext	5
2.1.1. Stav priestoru	5
2.1.2. Štruktúra cieľových skupín	5
2.2. Plánované ciele projektu	5
2.2.1. Hlavný úžitok	5
2.2.2. Čo sme dosiahli našim zámerom	6
2.3. Harmonogram kľúčových aktivít	6
2.4. Ľudské zdroje	6
2.4.1. Počet zapojených ľudí	6
2.4.2. Hlavní ťahúni	7
2.4.3. Spolupracujúce organizácie	7
2.4.4. Ako sa menili ľudia v priebehu trvania projektu	7
2.4.5. Kto nám chýbal	7
2.4.6. Rola donora	7
2.4.7. Rola konzultantov	8
2.4.8. Priebeh príprav a realizácie	8
2.5. Spolupráca s architektom, médiami, samosprávou	11
2.5.1. Spolupráca s architektkou	11
2.5.2. Spolupráca s Médiami	11
2.5.3. Spolupráca so samosprávou	11
2.5.4. Ako sme dostali park do povedomia verejnosti	11
2.6. Rámcový rozpočet	13
2.6.1. Zdroje	13
2.6.2. Rozpis položiek podľa čerpania	14
3. Hodnotiaca časť	15
3.1. Dosiahnuté výsledky	15
3.1.1. Dosiahnuté výsledky materiálne	15
3.1.2. Dosiahnuté výsledky v komunite	15
3.1.3. Dosiahnuté výsledky v myšliach ľudí	15
3.2. Čo fungovalo, čo sa osvedčilo, najväčší úspech	15
3.3. Čo nefungovalo, čo bolo problémové, v čom sme zlyhali	16
3.4. Čo bolo treba zmeniť oproti plánom	16
3.5. „Vyvolané“ akcie – čo ste v komunite podnikli, ako bude projekt pokračovať	16
3.5.1. Vyvolané akcie...	17
3.5.2. Ako budeme pokračovať...	17
3.6. Čo ste sa naučili, čo by ste dnes spravili ináč - záverečné „posolstvo“	17
3.6.1. Čo sme sa naučili	17
3.6.2. Čo by sme spravili ináč	17
3.6.3. Záverečné posolstvo	18
4. Prílohy	19

1. Základné informácie

1.1. Základné informácie o organizácii

Divadelná spoločnosť Meteorit Rumanová sa formovala od začiatku roka 2003, vznikla 17.7.2003, ako občianske združenie je konštituovaná od 21.4.2006. Našu činnosť možno vnímať ako činnosť kultúrneho charakteru a činnosť všeobecne prospešného charakteru.

1.1.1. Kultúrna činnosť

- a) Naštudovanie 4 divadelných hier, s ktorými sme sa spolu 30x predstavili na verejnosti okrem domácej scény v ďalších 8 dedinách.
- b) Organizácia pravidelných kultúrnych podujatí, akými sú fašiangy, stávanie májov, nepravidelne výstavy, príležitostné vystúpenia.
- c) Organizácia 3-dňového Regionálneho festivalu Rumanová 2008. V roku 2009 sme poriadali REGIONFEST RUMANOVÁ 2009. Na festivaloch predstavujeme všeobecným hosťom i pozvaným významným rodákom výsledky našej tvorivej kultúrnej, pracovnej a spoločenskej činnosti.
- d) Vydavateľská činnosť. V roku 2006 sme vlastnej dielne vydali monografiu Tuman a Meteorit-30 rokov folklóru v Rumanovej, v roku 2007 brožúru Meteorit Rumanová, od októbra roku 2007 do októbra 2009 vyšlo 13 čísiel novin Meteorit, v roku 2009 sme vydali knižku Dobroslavy Luknárovej- Koričanskej ...ako let motýľa...

Okrem kultúrnej oblasti sa zameriavame aj na projekty, v ktorých chceme skultúrniť existujúce prostredie, resp. vniesť do prostredia také prvky, ktoré sú všeobecne prospešné pre obyvateľov i návštevníkov Rumanovej.

1.1.2. Všeobecne prospešná činnosť

1.1.2.1. Realizované projekty

- a) Zriadenie turistického náučného chodníka dĺžky 1,3 km a rámci neho vytvorenie dvoch oddychových zón v blízkosti nálezu jedinečnej atrakcie celoslovenského významu – meteoritu Rumanová, ktorý je jediným meteoritom nájdeným a zároveň zachovaným na Slovensku. – Hodnota projektu je 256 000 Sk, z toho Konto Orange v rámci programu Šanca pre Váš región, 30 000 Sk, obec Rumanová 40 000 Sk, ostatné vlastný finančný a materiálový vklad, brigádnická činnosť a ostatní súkromní sponzori.(2007).
- b) Výsadba živého plota v Rámci projektu revitalizácie a obnovy historického parku v Rumanovej – Celková hodnota 152 tis Sk, z toho program Ľudia pre stromy, EKOPOLIS a skupina Skanska SR, 50 000,- Sk, obec Rumanová 47 000,- Sk, ostatné vlastná činnosť, brigádnická činnosť a ďalší sponzori. (2008)
- c) Historický park v Rumanovej. Projekt realizovaný v roku 2009. Charakteristika je predmetom tejto prípadovej správy.

1.1.2.2. Ďalšie aktivity

- a) Participácia na projekte Programu rozvoja dediny pri riešení dokumentácie - projektu rekonštrukcie hasičskej zbrojnice s cieľom zriadenia múzea v Rumanovej. (2006)
- b) Participácia na riešení odborného technického projektu v rámci Programu rozvoja dediny s cieľom zabezpečenia projektu Revitalizácie a obnovy historického parku v Rumanovej.(2008)

- c) V záujmovom priestore historického parku vytvorenie sektora vtáctva (ornitologického sektora), charakterizujúceho všetky druhy vtáctva žijúceho v Rumanovej (2008) a dvoch podobných prvkov - sektorov v chotári obce Rumanová (2009).

1.2. Základné všeobecné informácie o lokalite

1.2.1. Rumanovský historický park

Rumanovský park je jedinečnou a historickou lokálnou pamiatkou, ktorú je potrebné zachovať nielen pre súčasnú, ale rozhodne aj budúcu generáciu. Aj keď obec ako vlastník sa v rámci svojich možností stará, t.j. prevádza pravidelné čistenie, kosenie a bežnú údržbu, bolo potrebné previesť rozsiahlu rekonštrukciu – revitalizáciu celého parku podľa navrhovaného projektu vytvoreného podľa požiadaviek jednotlivých skupín rumanovského spoločenstva. Týmto sa čiastočne odstránili negatívne - neodborné rozhodnutia a zásahy spred tridsiatich rokov. Tým, že nebola prevádzaná pravidelná odborná starostlivosť došlo k prehusteniu náletovými drevinami, ktoré zdevastovali - zničili pôvodnú flóru. Doslovným vulgarizmom bola regulácia potoka pretekajúceho parkom, zničenie historického a jedinečného vodného diela s regulovateľnou stavnicou, s čističkou, bazénom, rybníkom, ktorý bol zasypaný. Ďalším nepochopiteľným činom bolo rozobratie funkčného zachovalého murovaného oplotenia z tehál a mnoho ďalších vecí. Aj keď bol park čiastočne využívaný občanmi, návštevníkmi a rodákmi obce na relax a oddych, hrozilo, že postupom času môže dôjsť za daných podmienok k jeho celkovej devastácii a zániku, čo by spôsobilo nenapraviteľné škody nielen z pohľadu historického, ale došlo by aj k ekologickým škodám, nakoľko ide o súvislú plochu zelene o rozlohe cca 2,9 ha, ktorá sa nachádza priamo v strede obce a doslovné plní úlohu stabilizačného faktora čistoty ovzdušia obce a jej okolia.

1.3. Krátka charakteristika projektu/anotácia

1.3.1. Projekt sme sa rozhodli riešiť s ohľadom na tieto skutočnosti

- a) V parku nachádzajúceho sa v strede dediny, neďaleko obchodu s potravinami a rozličným tovarom, pohostinstva, Kultúrneho domu s miestnou ľudovou knižnicou a spoločenskou sálou, pri autobusovej zastávke išlo o vytvorenie uceleného spoločenského miesta.
- b) S ohľadom na to, že cez park denne chodí niekoľkokrát 120 obyvateľov obce bývajúcich na najstaršej časti dediny zvanej „Búdy“, ďalší občania prichádzajúcich do tejto časti dediny a na príslušnú políčku, bolo riešenie priestoru akútne.
- c) V parku sa združuje mládež, deti, športovci, dôchodcovia- všetky záujmové skupina a vekové kategórie.
- d) V parku sa poriadajú celoobecné spoločenské akcie – fašiangy, stávanie mája, deň matiek, športové podujatia, folklórny festival, divadelné skúšky, skúšky spevokolu.
- e) Napriek vyťažiteľnosti a využiteľnosti parku , neexistujú v ňom žiadne záchytné body, vybudované na príslušnej úrovni z hľadiska materiálno – technického, spoločenského a estetického (v areáli chýbali napr. lavičky na oddych, koše na odpadky, spevnené chodníky, osvetlenie, atď...).
- f) Riešením zámeru sa potužili s istotou medziľudské vzťahy v rámci jednotlivých spoločenských skupín, ktorých zástupcovia spolupracovali už pri vytváraní podkladov pre rozhodovací proces programu PrieStory.

1.3.2. Anotácia

Zámerom projektu *Historický park v Rumanovej* je pokračovať v začatej práci, ktorá sa venuje revitalizácii vzácneho historického parku nachádzajúceho sa v strede obce a je miestom stretávania takmer všetkých obyvateľov obce. Veľký záujem občanov o skrášlenie a sfunkčnenie parku je pre realizátorov projektov hlavným zdrojom inšpirácie a snahy vytvoriť v Rumanovej príjemné a vyhľadávané spoločenské prostredie v prírodných podmienkach. Hlavnými aktivitami projektu bolo spevnenie chodníkov, osadenie lavičiek a vytvorenie oddychových miest, vytvorenie náučno-informačných tabúľ, výsadba zelene a doplnenie hracích prvkov pre deti, prípadne umeleckých diel.

Na príprave projektu sa podieľalo vyše 200 a na realizácii projektu sa brigádniccky spolupodieľalo vyše 100 dobrovoľníkov - občanov obce.

2. Faktografická / popisná časť

2.1. Situácia pred realizáciou projektu, kontext

2.1.1. Stav priestoru

Záujmová zóna, kvôli ktorej sme oslovili nadáciu EKOPOLIS v Programe PrieStory a iných potenciálnych partnerov sa nachádza v centre Rumanovej. S úpravou predmetného priestorového prostredia sa začalo začiatkom roka 2008, kedy sa vytvoril podsektor pre vtáky (ornitologický sektor) formou výstavby stojana s kýmidlami pre vtákov, v októbri bola daná informačná tabuľa obsahujúca charakteristiky všetkých vtákov, nachádzajúcich sa v Rumanovej. Tiež v októbri 2008 sme realizovali v Rámci programu Ľudia pre stromy podporovaného Nadáciou Ekopolis výsadbu živého plota z dvoch strán parku. Na priestore, v ktorom bol pred 12 rokmi vybudovaný amfiteáter s javiskom a na ktorom sa následných 7 rokov konávali celoobecné oslavy a podujatia rôzneho charakteru, v čase podávania požiadaviek na financovanie projektu sa v parku nachádzali skládky drevného a trávového odpadu, jedna lavička ako pozostatok po spomínanom amfiteátri, dva neupratané, neupravené staré kmene stromov využívané na sedenie, torzá zabetónovaných kovových stojanov bývalých lavičiek trčiacich zo zeme, porozbíjané sklo, papiere, odpad. Napriek tomu bol priestor využívaný na nácvik detského folklórneho súboru Tumanček, na nácvik divadelných hier, spevov v podaní dôchodcov, na trávenie individuálnych voľných chvíľ a to hlavne v letnom období. Priestor bol nedokonalý, vyžadoval taký zásah a vybavenie, aby slúžil na dôstojné stretnutia a využívanie záujmovými skupinami. Ide o strategický priestor, ktorý sa nedá v žiadnom prípade pri jeho návšteve z centra dediny obísť.

2.1.2. Štruktúra cieľových skupín

Pôsobenie občianskych spolkov a združení v obci, ktoré využívajú priestory parku, hlavne však aj nami uvažovaný vstupný priestor pre svoje aktivity: Občianske združenie Divadelná spoločnosť METEORIT Rumanová, Miestny spolok Slovenského červeného kríža, Dobrovoľná organizácia hasičského zboru, Základná organizácia zväzu technických športov, Telovýchovná jednota Družstevník Rumanová, Miestna organizácia slovenského poľovného združenia, Základná organizácia Zväzu zdravotne postihnutých, Miestna organizácia Jednoty dôchodcov, folklórny súbor Tuman, detský folklórny súbor Tumanček, spevácky zbor Čerdavanka. Všetky tieto organizácie, všetci členovia týchto organizácií sú skutočnými a naďalej potenciálnymi užívateľmi daného zaujímavého priestoru, na ktorom sa kedysi konali dokonca sväté omše, či spomienkové akcie rôzneho zamerania celoobecného rozsahu. V tomto smere je ešte dôležité uviesť, že neformálne skupiny občanov sa viackrát ročne spontánne zúčastňujú brigád na udržiavaní čistení parku, pričom na tento účel sú využívaní aj zamestnanci obce, či občania vykonávajúci verejno-prospešnú činnosť.

2.2. Plánované ciele projektu

2.2.1. Hlavný úžitok

- a) Hlavný úžitok z realizácie našej požiadavky budú niest' jednoznačne **obyvatelia obce**, inštitúcie a organizácie pôsobiace v obci, deti, starší občania, mládež, spoločenské organizácie, škola, športovci, kultúrni aktivisti, turisti, návštevníci obce a rodáci, budúce generácie.
- b) Zároveň sa týmto zviditeľní náš región a v tej súvislosti aj organizácie, ktoré sa podieľajú na zveľaďovaní obce.
- c) Zámerom bol a naďalej pretrváva vytvoriť multigeneračný priestor. Prostredie, vhodné aj pre aktivity detí, pre potreby kultúrnych a športových zoskupení, vhodné ako externý priestor pre miestnu knižnicu nachádzajúcu sa v Kultúrnom dome a spoločenský život vôbec.

- d) Vytvorením a sfunkčnením priestorov parku sme aspoň čiastočne prispeli k tomu, aby sa zachoval jeho historický ráz a aby ho aj pamätníci mohli hodnotiť ako priestor, ktorý znovu nadobudol svoju tvár a svoje pôvodné čaro.
- e) Technický projekt dáva predpoklady ďalšieho etapovitého riešenia revitalizácie porastu a rekonštrukcie priestorov parku, know-how môže vodítkom na spôsob realizácie ďalších etáp.

2.2.2. Čo sme dosiahli našim zámerom

- a) Realizáciou projektu „Obnova, revitalizácia miestneho parku obec Rumanová“ dôjde k záchrane jedinečnej historickej pamiatky – lokality, akým je park Rumanová. Tento nielen, že je kultúrno – spoločenským, športovým a oddychovým centrom, ale zároveň aj enviromentálnym srdcom obce.
- b) Tým, že sa uskutočnili práce so zapojením širokej obecnej komunity, za spoluúčasti odborníkov, bol naplnený cieľ – udržanie človeka na vidieku v príjemnom, funkčnom a bezpečnom prostredí.
- c) Konečným výsledkom intenzívne sa stupňujúcich aktivít od roku 2008 bude uvedenie parku a jeho okolia do prijateľného funkčného a estetického stavu.
- d) Zároveň sa park v konečnom dôsledku opäť stáva reprezentatívnym centrom nielen obce Rumanová, jej súčasných a budúcich obyvateľov, ale aj širokého regiónu.
- e) Postupnou obnovou a revitalizáciou historického parku dochádza k vytváraniu značnej spoločenskej i hmotnej hodnoty, čo má z hľadiska obecnej komunity nesmierny význam.
- f) Týmito aktivitami sa dosiahlo zvýšenie záujmu občanov na ovplyvňovaní vecí verejných.

2.3. Harmonogram kľúčových aktivít

- Október 2008 – marec 2009: Organizačné zabezpečenia, príprava zámeru, príprava podmienok pre ďalšie financovanie inými poskytovateľmi, príprava plánovacích dní, konzultácie s poskytovateľom, PDSC, s členmi organizačného tímu.
- Február –marec 2009: Anketa.
- 6.- 7. Marec 2009: Plánovací víkend.
- Marec – máj 2009: Spracovanie záverov ankety, návrhov občanov z plánovacích dní, architektonická príprava.
- Máj – jún 2009: Konkretizácia zámerov, predpokladaných dodávok, vstupu ďalších finančných donorov.
- Jún 2009. Stavebné povolenie.
- Júl 2009: realizácia projektu, výstavby chodníkov, nákup materiálu, výstavby pódia-altánku, brigádnická podpora.
- August 2009: Osvetlenie, most cez potok, polievanie trávy, ukončenie projektu.
- December 2009: Prípadová štúdia- záverečná správa.

2.4. Ľudské zdroje

2.4.1. Počet zapojených ľudí

O projekt prejavilo v prípravnej fáze, teda formou účasti na plánovacích dňoch, ktorým predchádzala anketa o zameraní úprav parku 300 rôznych ľudí. V realizačnej fáze sa formou brigád zapojilo, resp. na brigádach sa rôznym spôsobom a v rôznom časovom intervale zúčastnilo 109 ľudí. Podstatné pre úspešnosť projektu bolo zabezpečenie financovania a následne realizácia projektu s využitím

nezištnej pomoci ľudí zanietených pre projekt, k čomu nevyhnutne predchádzala a celým priebehom prípravy a realizácie projektu sa prelínala viacstupňová organizácia a menežovanie akcie. Počet a veková štruktúra brigádnikov: **25 žiakov** (6 dievčat, 19 chlapcov) vo veku od 6-15 rokov, **11 juniorov** (4 dievky, 7 mládencov) vo veku 15-20 rokov, **63 dospelých osôb** (29 žien, 34 mužov) vo veku 20 – 60 rokov, **8 seniorov** (7 žien, 1 muž) vo veku 60-79 rokov. Žiaci a 2 dvojročné dievčatká sa zapájali do práce formou hry za prítomnosti rodičov, rodinných príslušníkov, alebo pod dozorom dospelých.

2.4.2. Hlavní ťahúni

Hlavnými ťahúňmi boli iniciátori projektu, ktorí sa na projekt dlhodobo pripravovali už vyše roka pred oficiálnym vyjadrením požiadaviek na financovanie projektu smerujúcich smerom na vybrané nadácie a inštitúcie. Vo vzájomnej spolupráci za Divadelnú spoločnosť Meteorit Rumanová bol vedúcim projektu Milan Bališ a za obec Rumanová starosta obce Dušan Dolinský. Od ich činnosti, súčinnosti a rozhodovania, či usmerňovania, závisel priebeh celého projektu od vyjadrenia prvej myšlienky až po ukončenie technickej realizácie stávajúcej etapy.

2.4.3. Spolupracujúce organizácie

K spolupracujúcim organizáciám môžeme priradiť Miestnu organizáciu Zväzu dôchodcov Slovenska. Čiastočne nám pri technickom zabezpečení záverečného festivalu poskytli pomoc členovia poľovného zväzu v Rumanovej. Členovia ostatných spoločenských organizácií v dedine sa zapájali do prípravy a prác na projekte ako individuálni občania, nakoľko členstvo v organizáciách sa u jednotlivých občanov aj prelína.

2.4.4. Ako sa menili ľudia v priebehu trvania projektu

Obavy z možného všeobecne nevyhovujúceho riešenia rekonštrukcie priestorov parku vyjadrené v dvojdnovej diskusii počas plánovacieho víkendu vyplývajúceho z v tom čase nedostatočného zabezpečeného finančného krytia projektu, sa postupne vytrácali vstupom ďalších darcov a rozšírenia projektu na podstatnú časť parku. Do konečného návrhu projektu boli zahrnuté všetky reálne možné pripomienky a očakávania vyjadrené na plánovacích stretnutiach a v ankete.

2.4.5. Kto nám chýbal

Aktivistom, dobrovoľníkom, ktorí sa zúčastnili na realizácii spoločného diela vo vekovom intervale od 6 do 79 rokov chýbali na akciách tie osoby, ktoré sú vždy a všade všeobecne nespokojné s našou činnosťou, ktoré vyhlasovali naše aktivity za zbytočné („...*mohli sme za radšej robiť chodníky popri hlavnej ceste v dedine...*“), hanlivé („...*môžeme sa hanbiť, že robíme park a nie chodníky na cintoríne...*“). Zúčastniť sa projektu nevyužili tí ktorí tvrdia, že v dedine sa nič nerobí, iba sa plytvá peniazmi na úkor obce. V zornom poli chýbali aj tí, ktorí negatívne hodnotia prácu iných, určujú, čo by mali **iní** robiť, čo by sme my mali robiť a sami sa nepričinili, či nepričinia o vytvorenie všeobecne prospešného diela. Takéto názory nemalo veľa osôb, boli zatemnené výraznými aktivitami zanietencov a dobrovoľníkov, ale takéto názory boli vyslovované i nahlas i nepriamo i písomne a uvádzam ich preto, že takéto názory existovali, existujú a museli sme k nim zaujať stanovisko, či už v našich novinách, svojou prácou, alebo diskusiami.

2.4.6. Rola donora

Pre úspešný priebeh realizácie projektu darovali financie, materiál a prácu:

- **Nadácia Ekopolis a ČSOB finančná skupina v rámci programu PrieStory:**
- Konto Orange v rámci programu Šanca pre váš región
- Ministerstvo životného prostredia v rámci Programu rozvoja dediny
- Nitriansky samosprávny kraj svojou trojnásobnou účelovou finančnou podporou
- Obec Rumanová v rámci rozpočtových pravidiel
- Divadelná spoločnosť Meteorit Rumanová
- Množstvo individuálnych darcov formou poukázania 2% podielu z dane za roky 2007 a 2008
- Technov s.r.o. Rumanová, materiálovými dodávkami a podporou projektu

- Peter Reha, poskytnutím bágra pre zemné práce
- Hajdák Pavol výrobou a konštrukciou mosta
- Účastníci brigád darujúci pre projekt svoj čas, svoju prácu, svoje myšlienky a nápady

Základným technickým predpokladom pre úspešnosť projektu bola už projektová príprava zahájená rok pred začiatkom realizácie programu PrieStory, úspešné zvládnutie 1. Etapy – výsadby živého plota, rozhodnutie Nadácie Ekopolis a podpore nášho projektu v programe PrieStory, čo vyvolalo intenzívne jednania s ďalšími poskytovateľmi finančných prostriedkov, čím sa vytvorilo združené financovanie projektu.

2.4.7. Rola konzultantov

Pre správne pochopenie verejnosťou boli dôležité sústreďenia (jedno a trojdňové) organizované Nadáciou Ekopolis, účasť Karolíny Mikovej z PDCS centra na plánovacích dňoch a technické usmernenia konzultantky Marty Paulíkovej. Dôležité boli konzultácie neformálneho charakteru s architektkami, s laikmi i s firmami mimo oficiálne určený termín ohraničený rôznymi organizovanými akciami.

2.4.8. Priebeh príprav a realizácie

a) Koordinačná ustanovujúca interná schôdza k projektu

- Bezprostredne po trojdňovom tréningu prijímateľov grantu Nadácie Ekopolis sme 24.1.2009 zorganizovali pracovnú poradu k problematike zabezpečenia realizácie projektu. Výsledkom stretnutia bol dohodnutie ďalšieho postupu pri zabezpečení úvodných etáp riešenia projektu, každému účastníkovi a členovi organizačného štábu bola na porade uložená konkrétna úloha a miera zodpovednosti za konkrétnu činnosť, v zmysle zápisu doloženého v prílohe (č. 1).

b) Príprava verejnosti na plánovacie dni

- Informácie o projekte a pozvánka na plánovacie dni boli uvedené 20.2.2009 v novinách Meteorit 1/2009 (príloha č.2) v náklade 350 ks, distribuovaných do každej domácnosti v Rumanovej a individuálne externe záujemcom mimo obec.
- Význam parku a potreba jeho revitalizácie bol propagovaný v osobitných 8 stranových materiáloch, za príspevku krajinnej architektky aj v novinách Meteorit 2/2009, či na internete.
- Dňa 27.2. 2009 bola ďalšia pracovná porada, na ktorej sme sa dohodli na rozdelení kompetencií a zodpovednosti ohľadom organizovania plánovacieho víkendu (príloha č. 3).
- V dňoch 6. a 7. 3. 2009 nasledoval plánovací víkend za prítomnosti odbornej konzultantky Karolíny Mikovej z PDCS.
 - Plánovaciemu víkendu predchádzala distribúcia dotazníkov, ktoré boli poskytované a vyplňané aj počas fašiangového sprievodu dňa 21.2.2009 (príloha č.4).
 - V rámci propagácie projektu s cieľom zapojiť do návrhov jeho riešenia čo najširšie množstvo obyvateľov sme vytlačili 350 dotazníkov, z toho bolo odovzdaných 145 vyplnených dotazníkov (príloha č. 5).
 - Výsledky ankety boli vyhlásené na plánovacom stretnutí (príloha č. 6).
 - Program plánovacieho víkendu bol dodržaný podľa stanoveného, aj verejnosti vopred známeho harmonogramu (príloha č. 7).
 - Plánovacie stretnutie bolo zabezpečené aj formou špeciálnych pozvánok (príloha č. 8) na túto akciu do každej domácnosti, informácie na informačných tabuliach v obci o plánovacích stretnutiach a niekoľkokrát boli ľudia pozvaní starostom prostredníctvom miestneho rozhlasu. Výzva rozhlasom bola uskutočnená aj počas dní, kedy sa plánovacie stretnutie konalo.
 - Propagačný leták je obsahom prílohy č. 9.
 - Odozva na činnosti organizačného štábu z prípravných aktivít bola pozitívna, plánovacích stretnutí sa zúčastnilo okolo 150 rôznych obyvateľov rôznych vekových

kategórií, prebiehajú neformálne diskusie o význame parku a potrebe jeho úprav, konajú sa brigády na úpravách priestorov parku.

- o Asi polovica zúčastnených sa angažovalo na akcii počas obidvoch dní. Plánovací víkend mal pracovný charakter, ale aj charakter školenia, na ktorom interaktívne pôsobili jednotlivé skupiny vzájomne rôznorodých, vo vnútri skupiny však rovnakých názorov za koordinácie konzultantky Karolíny Mikovej z PDCS.
- o Školiace prvky boli evidentné okrem toho aj z vydaných novín, rozhovorov členov organizačného tímu a na pravidelných zasadnutiach organizačného výboru v spolupráci so zástupcami obce. Podrobný popis plánovacieho stretnutia je priložený v zápise (*príloha č. 10*).

c) Príprava realizačnej fázy projektu

- Ďalšia koordinačná porada organizačného tímu sa uskutočnila 14.3.2009 (*príloha č. 11*). Boli na nej hodnotené výsledky plánovacích dní a stanovený ďalší postup v priebehu obdobia spracúvania podkladov a vypracúvania návrhov krajinou architektkou, následne boli zahájené práce na úprave terénu a plôch parku, čistenie a údržbu.
- Osobitne sme vyzvali každého občana formou priamej pošty na zabezpečenie ďalšieho spolufinancovania projektu poukázaním 2% podielu z dane z príjmov (*príloha č. 12*).
- História parku a potrebe jeho obnovy sa venovali noviny Meteorit č. 2/2009 (*príloha č. 13*).
- Pokračovali ďalšie prípravy pre finálnu časť realizácie projektu. Naučili sme sa administrácii vlastnej www stránky a na adrese www.meteorit.sk sme priebežne informovali o jednotlivých našich aktivitách, zverejňovali sme výzvy na brigády, informovali o činnosti.
- Pretože financovanie projektu sa stalo v dôsledku vstupov ďalších prispievateľov (Nadácia Ekopolis a ČSOB finančná skupina v rámci programu PrieStory, Konto Orange v rámci programu Šanca pre váš región, Ministerstvo životného prostredia v rámci Programu rozvoja dediny, Nitriansky samosprávny kraj svojou trojnásobnou účelovou finančnou podporou, Obec Rumanová v rámci rozpočtových pravidiel, Divadelná spoločnosť Meteorit Rumanová, materiálovo sa zúčastnila akcie firma Technov s.r.o. Runmmanová a množstvo individuálnych prispievateľou formou poukázania 2% podielu z dane za roky 2007 a 2008...), združeným financovaním, riešenie projektu obsiahlo celú časť parku po pravej strane potoka.
- O tejto skutočnosti sme informovali zástupcov Nadácie Ekopolis a ostatných darcov finančných prostriedkov pre náš projekt.
- Záhradná architektka tak mohla do návrhu projektov začleniť všetky relevantné pripomienky občanov, vyjadrené jednak v ankete, jednak v záverečných požiadavkách vyjadrených na plánovacích dňoch, jednak korekciami na základe individuálnych konzultácií v štádiu riešenia.
- O projekte a jeho prípravách sme informovali účastníkov divadelného predstavenia dňa 18.4.2009.
- Na základe spracovaného projektu a s blížiacimi sa letnými dňami prebiehali prípravy na zabezpečenie dodávateľského systému a svojpomocné práce potrebné pre prípravu zahájenia realizácie. Práce sa začali prípravou priestorov a materiálov v priebehu mája júna 2009. Išlo o odstránenie dreva z priestoru, nákup lavičiek a ostatného materiálu, riešenie konštrukcie osadenia altánku a lavičiek.
- K propagácii projektu sme využili divadelné predstavenie Pytliakova žena dňa 23.5.2009.

d) Realizačná fáza projektu

- Výberovým konaním, za účasti dvoch poslancov Obecného zastupiteľstva v Rumanovej a zástupcu Divadelnej spoločnosti Meteorit Rumanová sme dňa 15.6.2009 špecifikovali dodávateľa stavebných odborných činností, ktorým sa stala firma ZDB s.r.o. Báb.
- Starosta obce Rumanová ukončil legislatívny proces stavebného povolenia pre stavbu, ktoré bolo vystavené stavebným úradom dňa 30.6.2009.

- Dňa 30.6.2009 poveternostné podmienky a ukončenie obdobia dvojťždňových dažďov umožnili zahájiť dodávateľovi zemné práce, pokladanie káblov na osvetlenie a realizáciu chodníkov, ktoré začali zriadením technologickej skládky materiálu premostením rigolu smerujúceho do potoka na ceste dole múrmi, a následným pokračovaním chodníka od Búd ku kultúrnemu domu.
- 2.7.2009 sme na internetovú stránku a na plagáty uviedli: Brigády na úprave parku sa budú konať cez prázdniny každý deň, hlavne však počas víkendov. Sledujte správy, výzvy, letáky, prípadne sa informujte u vedúceho projektu za Divadelnú spoločnosť Meteorit Rumanová a u starostu obce Rumanová.
- Od tohto dňa vykonával dodávateľ hrubé stavebné a výkopové práce, operatívne porady k organizácii a zabezpečeniu sa konali týždenne 2-3x.
- 3.7.2009 sa uskutočnilo Valné zhromaždenie občianskeho združenia, kde sa potvrdili aj organizačné princípy realizácie projektu spolu so stanovením limitu finančných zdrojov prostredníctvom Divadelnej spoločnosti Meteorit Rumanová.
- Brigády dňa 18.7.2009 sa zúčastnilo 47 osôb. Pozrite si konkrétne záznamy a fotografie (*príloha č.14*). Vyjadrujeme vďaka účastníkom brigády. Pozvánka na každú brigádu obsahovala aj zoznam účastníkov predchádzajúcej brigády.
- Dňa 25. a 26.7.2009 sa konali brigády v rámci projektu úprav a rekonštrukcie historického parku. Brigád sa zúčastnilo 68 ľudí. Organizátori ďakujú všetkým účastníkom za účasť. Podrobnosti z brigád (*príloha č.15*).
- Dňa 1.8.2009 sa uskutočnila ďalšia masová brigáda za účasti 38 ľudí (*príloha č.16*).
- V mesiaci august boli práce zamerané na polievanie trávnik, dokončenie mostíka cez potok Paľom Hajdákom (*príloha č.17*), dokončenie osvetlenia Rasťom Machačom a montáž smetných košov firmou Technov s.r.o.

e) Ukončenie projektu

- V polovici augusta sme zahájili prípravu na záverečnú časť – odovzdanie projektu verejnosti na podujatí REGIONFEST RUMANOVÁ 2009 (*príloha č.18*). Pozvánka účinkujúcim, hosťom bola zaslaná poštou (*príloha č.19*) a všeobecne v Novinách Meteorit 3/2009 (*príloha č. 20*). Oboznámte sa s programom podujatia (*príloha č.21*).
- Divadelná spoločnosť METEORIT Rumanová ďakuje všetkým účinkujúcim, organizátorom, brigádnikom, sponzorom, hosťom, občanom, rodák, návštevníkom, sympatizantom, skrátka všetkým účastníkom podujatia REGIONFEST RUMANOVÁ 2009 za ich ochotu, aktivity a záujem. Pozrite si fotogalériu z priebehu podujatia (*príloha č.22*). **Podrobné informácie o podujatí a o účastníkoch brigád, sponzoroch a odborných vykonávateľoch prác boli priebežne zverejnené na našej www stránke, ako aj v novinách Meteorit 4-5/2009, v októbri 2009** (*príloha č.23*).
- Nakoľko kvôli počasiu v možné plánované dni REGIONFESTU v priestoroch altánku a parku uskutočniť program pre nepriaznivé počasie, prvýkrát sa spoločenská akcia konala v týchto priestoroch 19.09.2009. Išlo o stretávku 50-nikov, žiakov Základnej deväťročnej školy v Rumanovej v rokoch 1965 – 74 (*príloha č.24*).
- Dňa 24.septembra sme boli poctení pracovnou návštevou zástupcov Nadácie Ekopolis na a zástupkyňami ČSOB, ktorí na spoločnom zasadnutí v priestoroch Parku a Kultúrneho domu vyhlásili nový ročník programu PriStory 1210 (*príloha č. 25*).
- Prvé masové využitie nového parku sa konalo na rumanovské hody, v dňoch 10. a 11. Októbra 2009.
- Projekt Historický park v Rumanovej ako etapu širšieho projektu Obnova a revitalizácia miestneho parku obce Rumanová ukončujeme vyúčtovaním, napísaním tejto správy a jej schválením Nadáciou Ekopolis.
- Porovnania niektorých úsekov - výsledkov práce v parku pred realizáciou a po realizácii projektu sú uvedené v *prílohe č. 26*.

2.5. Spolupráca s architektom, médiami, samosprávou

2.5.1. Spolupráca s architektkou

Spolupráca s architektkou bola počas prípravnej fázy bezproblémová. Ateliér Rudbeckia , Ing. Júlia Straňáková a vtedy študentka architektúry Viera Masárová nadviazali na svoje činnosti spred roka, aktívne sa zapojili počas trojdňového tréningu organizovaného Nadáciou Ekopolis v Banskej Štiavnici, potrebného pre usmernenie činností do procesu prípravy, aktívne prijímali návrhy účastníkov plánovacích dní, ktoré spracovali a prakticky všetky relevantné návrhy vniesli do projektu. Ing. Straňáková aktívne napísala odborný článok do novín Meteorit, uverejnený aj na internetovej stránke obce Rumanová, v ktorom vysvetľovala a zdôvodňovala neodkladnú potrebu zásahu do porastu parku formou výrubov chorých, invázných a nebezpečných stromov.

2.5.2. Spolupráca s Médiami

Napriek opakovaným výzvam a oznamom smerovaným k regionálnym novinám MY-Nitrianske noviny, osobným rozhovorom s redaktorkou Markízy, ktorá si pre svoje spravodajstvo v TV vybrala iné námety ako park, sa nám s médiami nepodarilo spolupracovať.

O Projekte sme informovali vo vydaniach našich novín (7/2008, 1-5/2009), letákmi, pozvánkami na poriadané akcie v rámci projektu vkladnými do každej schránky, obecným rozhlasom, na stránke www.meteorit.sk, www.rumanova.sk, na vývesných tabuliach pred Obecným úradom Rumanová a pri zastávke autobusu, v obchodoch COOP Jednota a Potraviny Kánová.

2.5.3. Spolupráca so samosprávou

Starosta obce bol vo všetkom osobne a veľmi aktívne nápomocný. Bol vedúcim projektu za Obec Rumanová, viedol organizoval činnosti, dodávky materiálov, legislatívne procesy, osobne vykonával špecifické činnosti. Obecné zastupiteľstvo podporilo starostov návrh o účasť Obce Rumanová na projekte, kde okrem zdrojov z Programu rozvoja dediny podporilo projekt aj z vlastných finančných zdrojov obce, čo umožnilo realizovať podstatnú a rozsiahlu ucelenú časť - etapu revitalizácie historického parku v Rumanovej. Tiež sa projektu zúčastňovali aj pracovníci obecného úradu a obecní zamestnanci v rámci svojho pracovného zatriedenia, z ktorých niektorý sa zúčastnili vo voľnom čase aj dobrovoľných brigád.

2.5.4. Ako sme dostali park do povedomia verejnosti

- a) Začali sme riešením projektu výsadby živého plota a inventarizáciou a rámcovým technickým projektom reavitalizácie parku.
- b) Využili sme informačné tabule a výklady obchodov na prezentáciu vykonaného diela.
- c) Využili sme naše vlastné noviny. Ústrednou témou v novinách bola od konca roka 2008 do októbra 2009 téma parku.
- d) Písali sme články o jeho vzdialenejšej i novodobejšej histórii.
- e) Písali sme o potrebe úprav parku.
- f) Uverejňovali dobové fotografie i fotografie zo súčasnosti.
- g) Informovali o nebezpečenstve hroziacom pod starými stromami.
- h) Uverejňovali odborné stanoviská záhradných architektov.
- i) Informovali o nevhodnosti prostredia pre bežné využitie občanmi.

- j) Uverejňovali správy na internete. Na rumanovskej internetovej stránke.
- k) Za týmto účelom sme zriadili vlastnú stránku občianskeho združenia. Na tejto stránke sa stal nosnou témou park.
- l) Zapojili v masovom meradle ľudí do plánovacieho procesu... Anketou. Osobnou účasťou. Neformálnymi rozhovormi.
- m) Dali do pozornosti potrebu účasti na brigádach.
- n) Pozvánkami na akcie.
- o) Letákmi.
- p) Dedinským rozhlasom.
- q) Vydali sme knihu, ktorá sa v historických aspektoch priamo dotýka parku.
- r) Urobili sme festival s ústrednou tematikou poukazujúcou na priestory parku.
- s) Ako združenie sme vložili i všetky darované a hlavne vlastné finančné prostriedky na projekt parku.
- t) Odsunuli sme naše bežné aktivity na ochotníckom poli pôsobenia v regióne.
- u) Všetky sily a možnosti a prostriedky a všetok čas a invencie a nápady a snahy sme sústredili a venovali projektu Revitalizácia miestneho historického parku v Rumanovej.

2.6. Rámcový rozpočet

(plánované zdroje, doplnkové zdroje získané odinakiaľ, vložená dobrovoľná práca)

2.6.1. Zdroje

Prvoplánové zdroje

Nadácia Ekopolis: 4 980,- €

Doplnkové zdroje:

Konto Orange: 2 500,- €

Ministerstvo životného prostredia: 3 500,- €

Nitriansky Samosprávny kraj obec Rumanová : 300,- €

Nitriansky Samosprávny kraj DSMR: 600,- €

Obec Rumanová: 10 393,- €

Vlastné zdroje DSMR: 3 300,- €

Prvoplánové a doplnkové zdroje spolu: 25 573,- €

Vložená dobrovoľná práca

1600 hod. x 2,5 €/hod. = 4 000,- €

Materiálové a pracovné vklady

Technov s.r.o. Rumanová: 1 500,- €

Reha Peter, bager, 30 hod.x 30,- €/hod.= 900,- €

Hajdák Pavol – most: 620,- €

OÚ Rumanová: mzdy 1 000,- €

Management: 3 000,- €

Materiálové a pracovné vklady spolu: 6 900,- €

Náklady celkom (hodnota diela): 36 593,- €

(Prepočet na Sk pri použití konverzného kurzu

1€ = 30,126 Sk

1 102 401,- Sk)

2.6.2. Rozpis položiek podľa čerpania *

Rozpočtové položky projektu	Celkový rozpočet projektu €			Vyúčtovanie 1. Splátky €			Vyúčtovanie záverečnej (2 a.3.)splátky €			Výdavky projektu spolu €		
	Ekopolis	Iné zdroje	Spolu	Ekopolis	Iné	Spolu	Ekopolis	Iné zdroje	Spolu	Ekopolis	Iné zdroje	Spolu
B 1. Honorár architektky	350,00		350,00	345,10		345,10	0		0	345,10		345,10
B 2. Občerstvenie na plánovacia a realizačnú fázu	0	255,00	255,00				0	512,00	512,00	0	512,00	512,00
B 3. Cestovné, poštovné, telefóny	0	170,00	170,00				0	300,00	300,00	0	300,00	300,00
B 4. Kancelársky materiál na plánovacie stretnutia, propagácia	0	400,00	400,00				0	518,00	518,00	0	518,00	518,00
B 5. Sprievodné kultúrne akcie vo fáze plánovania , priebehu a ukončenia realizácie projektu	0	205,00	205,00				0	320,00	320,00		320,00	320,00
B 6. Doprava stavebného materiálu a iných tovarov, využitie manipulačnej strojnej techniky	500,00		500,00				521,12	230,00	751,12	521,21	230,00	751,21
B 7. Tovar a stavebný materiál na realizáciu úprav priestoru, remeselné a odborné činnosti	4130,00		4130,00	952,00		952,00	3170,78	18363,00	21533,78	4122,78	18363,00	22485,78
B 8. Dreviny, sadenice a iný materiál na úpravu zelených plôch	0	200,00	200,00				0	350,00	350,00	0	350,00	350,00
Spolu:	4 980,00	1230,00	6210,00	1297,10		1297,10	3682,90	20593,00	24275,90	4980,00	20593,00	25573,00

*Položky Nadácie Ekopolis sú vypočítané podľa účtových dokladov, položky z iných zdrojov z príslušných podkladov poskytovateľa.

3. Hodnotiaca časť

3.1. Dosiahnuté výsledky

3.1.1. Dosiahnuté výsledky materiálne

V parku nebolo miesta na prechádzku a oddych, čo bolo evidentné najmä za dažďa a v noci. Chodníky boli prašné, alebo blatové, sedieť sa dalo na pni jedného vyrúbaného stromu. 590 m² pevného chodníka, 10 lavičiek, 9 lúčok, 9 kvalitných smetných košov, altánok - pódium slúžiace na spoločenské stretnutia a na kultúrne podujatia, most cez potok – všetko na dostatočnej kvalitatívnej a estetickú úrovni, zapadajúce do charakteru a účelnosti daného prostredia, je materiálным ziskom rekonštrukcie a revitalizácie parku.

3.1.2. Dosiahnuté výsledky v komunite

Iniciátor projektu a koordinátor realizácie projektu – občianske združenie Divadelná spoločnosť meteorit Rumanová spolu so starostom obce, výrazne pokračovali vo svojich zámeroch smerujúcich k ukážke možných aktivít na zveľadovaní priestorov obce v jej extra - i v intraviláne. Bolo dokázané, že iniciačné, pracovné, organizačné i odborné činnosti nemusia byť vyvolávané iba oficiálnymi predstaviteľmi obce, alebo jej starostom, ale aj spoločenskými organizáciami, občianskymi združeniami, neformálnymi skupinami občanov i individuálnymi občanmi, pokiaľ si tieto stanovujú na základe svojich možností konkrétny, zmysluplný a všeobecne prospešný, predovšetkým však reálny cieľ a pokiaľ sa venujú jeho naplneniu jednak z hľadiska finančného, odborného, organizačného, jednak z hľadiska využitia ústretového spoločenského potenciálu a ľudských zdrojov v obci.

3.1.3. Dosiahnuté výsledky v myšliach ľudí

Pre názornosť uvádzam jeden negatívny a jeden pozitívny výrok zaznamenaný v internetovej diskusii, komentujúci našu činnosť, alebo starostove rozhodovacie zásahy do úprav a výrubu nebezpečných stromov v parku.

Negatívny pohľad

Ja(pseudonym) 14.apríl 2009, 06:30 hod.

„Ľudia zobudte sa. Z toho parku už nič není. Pílija to jak na bežiacom páse. Prídte sa sem pozrieť.“

Pozitívne vyjadrenie

Marcela Gigliano 02.október 2009, 20:18 hod.

„... Ale nájde sa i to, čím sa Rumanovčania môžu pýšiť!!! Žijem v zahraničí. Keď som tu ľudom rozprávala, že v Rumanovej sa nájdú ľudia, ktorí svoj voľný čas (a bez nároku na honorár!) trávia upratovaním parku, sadením trávy, či stavaním altánku, poprípade čistením jazierka....neverili mi. ... Myslím, že Rumanovčania majú byť na čo právom HRDÍ !!! Je veľa ľudí, čo nám (použijem NÁM, lebo som v Rumanovej vyrastala) závidia!..“

Uvedenými časťami výrokov nepoukazujem na vývoj v mysli toho ktorého citovaného jednotlivca, ale na všeobecný názor na riešenie projektu v polročnom časovom intervale.

3.2. Čo fungovalo, čo sa osvedčilo, najväčší úspech

Fungoval vplyv Genia loci.

- Fungovali veci o ktorých sme vedeli, že fungovať budú. Práve preto sme sa prihlásili s našim zámerom so žiadosťou o grant z Ekopolisu za daných, síce z hľadiska našich skúseností a očakávaní neobvyklých, avšak splniteľných podmienok.
- Správne sme vybrali zámer, ktorý sme chceli dotiahnuť do reálneho konca a to sa nám v parku aj podarilo.

- Správne sme predpokladali, že sa nám do akcie zapoja nielen členovia nášho občianskeho združenia, ale aj individuálni občania, ktorí pochopili význam a, nebojím sa povedať, historickú príležitosť podieľať sa na revitalizácii a úprave parku ako miestne lukratívnej oddychovej zóny. Milo nás prekvapil obrovský záujem ľudí rôznej vekovej, vzdelanostnej, profesnej a spoločenskej štruktúry, podieľať sa na prípravnej plánovacej fáze účasťou v ankete, účasťou na plánovacích dňoch i angažovaním mimo oficiálnych stretnutí.
- Správne sme predpokladali, i keď s určitou mierou rozvážnej neistoty, že k financovaniu, pre ktoré sa rozhodla Nadácia Ekopolis a ČSOB Finančná skupina v rámci programu PriStory sa pripoja aj ďalšie nadácie a inštitúcie. Nakoniec nás podporili aj Konto Orange v rámci programu Šanca pre váš región, Ministerstvo životného prostredia v rámci Programu rozvoja dediny, Nitriansky samosprávny kraj svojou trojnásobnou účelovou finančnou podporou, Obec Rumanová v rámci rozpočtových pravidiel, množstvo individuálnych prispievateľov formou poukázania 2% podielu z dane za roky 2007 a 2008, materiálovo sa zúčastnila akcie firma Technov s.r.o. Rummanová.
- Správne sme investovali vlastné finančné neúčelové prostriedky do realizácie projektu aj my.
- Správne sme venovali svoj voľný čas spoločnému všeobecne prospešnému dielu.
- Za veľký úspech považujeme schválenie rozpočtu Obce Rumanová s prihladnutím na účasť na projekte, čím sa zdvojnásobili finančné prostriedky, ktoré umožnili realizovať ucelenú časť projektu úprav parku po pravej strane potoka.
- Za ešte väčší ako veľký úspech považujem to, že obetavosťou ľudí sa vytvorila a aj funguje jedna pekne upravená, účelná, spoločenská oddychová zóna v srdci dediny, patriaca deťom, mládeži, seniorom a všetkým občanom i návštevníkom, ktorí si tu môžu konečne slušne sadnúť, porozprávať, poprechádzať a to v denných i nočných hodinách pod svietiacim lampami.
- Spojili sa ľudia s jednotným cieľom: pomôcť a priložiť ruku k dielu pre dobrú vec.

3.3. Čo nefungovalo, čo bolo problémové, v čom sme zlyhali

- Nefungoval predpokladaný oficiálny záujem iných zložiek a spoločenských organizácií o projekt a to i napriek ich prvotnému prísľubu.
- Plánovania a realizácie sa zúčastňovali predovšetkým individuálni občania. Okrem účasti členiek Miestnej organizácie Jednoty dôchodcov Slovenska.
- Až na firmu Technov s.r.o. a živnostníka Petra Rehu nefungoval záujem podnikateľských subjektov z Rumanovej, alebo pôsobiacich v Rumanovej, finančne alebo materiálovo alebo prácou podporiť projekt Revitalizácie miestneho historického parku v Rumanovej.
- Napriek viacerým pokusom vymieňať si skúsenosti s partnermi, ktorí v rámci programu PriStory 2009 tiež dostali podporu, sa nám nepodarilo s nimi bližšie spolupracovať.
- Nepodarilo sa nám primäť najbližšiu pobočku ČSOB k záujmu o sledovanie projektu, napriek viacerým pokusom o telefonický kontakt, ani po osobnej konzultácii p. Dolinského s predstaviteľom pobočky.

3.4. Čo bolo treba zmeniť oproti plánom

- Oproti prvotným plánom sme rozšírili zámer riešiť v tejto etape priestory vstupnej časti parku na realizáciu úprav priestorov celej plochy parku. Limitujúcim faktorom pri rozhodovaní a postupnom rozširovaní rozsahu zámeru boli financie (*príloha č. 27*).

3.5. „Vyvolané“ akcie – čo ste v komunite podnikli, ako bude projekt pokračovať

3.5.1. Vyvolané akcie...

- Starostlivosť o čistotu prostredia a jeho údržbu.
- V priestoroch sa stretávajú ľudia.
- V prístrešku sa konajú spoločenské stretnutia a akcie.

3.5.2. Ako budeme pokračovať...

- Okrem údržby dosiahnutého stavu predmetného priestoru sa budeme snažiť presadiť rodiaci sa zámer pokračovať v ďalšej etape realizácie projektu prepojením novovybudovaných chodníkov pozdĺž línie potoka a úpravou parku po ľavej strane potoka.

3.6. Čo ste sa naučili, čo by ste dnes spravili ináč - záverečné „posolstvo“

3.6.1. Čo sme sa naučili

- **Čo sa týka vedúcich osobností projektu, Milana Bališa a Dušana Dolinského:**

Naučili sme sa, že napriek prísny a súťažným výberovým kritériám poskytovateľa grantu sa netreba vzdávať zámerom a i keď je človek neprofesionál a všetko robí len pre iných a svoj dobrý pocit, neľutovať vložený čas, peniaze a ego do všeobecne prospešného projektu.

- **Čo sa týka občianskeho združenia**

Napriek obmedzeniu verejných divadelných vystúpení a skúšok nových hier sa oplatilo investovať do budúcnosti a tak ako po divadle máme my i obecnosť dobrý pocit z kultúrneho zážitku, tak máme teraz my i obyvatelia a návštevníci dobrý pocit z príjemného prostredia.

- **Čo sa týka obyvateľa, návštevníka Rumanovej**

Podiel na tvorbe príjemného prostredia je dostatočným zadostučinením za snahu a ochotu byť pri tom.

3.6.2. Čo by sme spravili ináč

- Ináč by sme nespravili nič.
- Všetko bolo v prijateľnej miere.
- Cieľ na rok 2009 sme splnili už v auguste, takže nás psychicky netlačia ďalej povinnosti.
- Členovia nášho občianskeho združenia sú spokojní s vykonanou prácou.
- Občania Rumanovej sú všeobecne spokojní so stavom upravovaných priestorov.
- **... a môžeme sa venovať nácviku nového divadla...**

3.6.3. Závěrečné posolstvo

Ak chceš robiť projekt takéhoto rozsahu,

- musíš mať odhodlanie
- musíš byť precízny v písomných formuláciách a vyjadreniach
- musíš byť precízny, či ústnych formuláciách a vyjadreniach
- musíš byť pripravený ukrojiť si veľa z voľného času pre splnenie zámeru
- musíte byť aspoň dvaja na vrchole rozhodovacej a organizačnej pyramídy
- musíš sa spoľahnúť na osvedčených spolupracovníkov
- musíš presvedčiť pochybujúcich
- musíš načúvať a prejavovať pozornosť voči skupinám i jednotlivcom
- musíš vedieť odhadnúť osobné možnosti i možnosti partnerov
- neočakávaj žiaden finančný, materiálny, či hodnotový efekt
- vyrovnaj sa s pochybovačnosťou, posmeškárstvom, nevôľou a s nepríjemnými poznámkami niektorých jednotlivcov
- buď zdvorilý voči okoliu
- nezabudni vedieť spoločensky oceniť všetkých akokoľvek zainteresovaných do plánovania, či realizácie projektu
- maj na zreteli, že vyššie uvedené atribúty sú základnými predpokladmi, ktorých splnenie môže umožniť realizovať aj v budúcnosti podobný projekt podobného rozsahu.

4. Prílohy

1. PrieStory - 1. pracovná porada - Historický park v Rumanovej
2. Meteorit 1/2009
3. Plánovací víkend Rumanová
4. Fašiangy – 21.2.2008 – Distribúcia tlače a ankety
5. A n k e t a
6. VYHODNOTENIE ANKETY
7. Plánovací víkend Rumanová 2
8. POZVÁNKA
9. Historický park v Rumanovej
10. PrieStory – Plánovací víkend - Historický park v Rumanovej
11. Koordinačná porada
12. Milí priatelia!
13. Meteorit 2/2009
14. Brigáda, konaná dňa 18.07.2009
15. Brigády, konané dňa 25.07.2009 a 26.07.2009
16. Brigáda 1.8.2009
17. Most cez potok
18. Plagát
19. Pozvánka
20. Meteorit 3/29
21. Plagát s programom
22. REGIONFEST RUMANOVÁ 2009
23. Meteorit 4-5/2009
24. Prvé spoločenské využitie programu PrieStory 2009 v Rumanovej
25. PrieStory 2010
26. Porovnanie po realizácii
27. Situačný výkres – čo sa plánovalo- čo sa realizovali